



三明经验在中山“结硕果”

中山讯 日前,笔者从中山市卫生健康局获悉,该市以推广三明医改经验为导向,围绕“登高、建高地、强基层”的总体思路,系统性推进医疗卫生高质量发展。目前全市医疗卫生机构1517家,床位16683张,卫生技术人员31855人、每千常住人口执业(助理)医师2.74人、每千常住人口注册护士3.43人,分别比2020年增长40%、4%和20%,0.52人和0.67人,医疗卫生改革实现结构调、运行优、动力强和机制活的良好成效。

推动建设市镇两级医疗中心

中山市于2021年出台市高水平医院建设行动计划,以市人民医院、市中医院和市博爱医院(妇幼保健院)作为重点建设单位。其中市人民医院建成省级公立医院改革与高质量发展示范医院,建有27个国家住院医师规范化培训基地,体外膜肺氧合技术(EC-MO)居国内领先水平;市中医院累计建成中医类国家级重点专科4个、优势专科5个,省级重点专科24个,学科建设水平在广东中医序列位于第2位;市博爱医院(妇

幼保健院)兼具综合三甲、妇幼保健类三甲资质,是全市儿童和孕产妇产科危重症救治中心,儿科收治疑难危重症种达81.8%,高于国家区域儿童医疗中心70%标准。按照“市级统筹、一院一策”的原则布局建设市区域中心医院,结合东、西、南、北等镇街区域地理位置、人口规模、医疗资源现状和有效服务半径等要素,分别赋予火炬开发区人民医院、小榄人民医院、黄圃人民医院为东、西、北部区域中心医院建设定位。新三乡医院作为南部区域中心医院培育单位。

“由以镇街属地为主转变为市镇共建,发挥区域龙头医院作用。2023年,各区域中心医院高级职称人数、总门急诊人次、总出院人次、三四级手术总量分别增长15.5%、10.79%、23%以及46.67%,迅速填平各片区优质医疗资源短缺洼地。”中山市卫生健康局相关负责人说。同时,中山加强各镇街公立医院和基层社区卫生服务中心能力建设。鼓励各镇街医院按照“小综合、强专科”方向,找准发展定位,以精细化管理和高品质服务,重塑医院竞争优势。石岐苏华赞医院转型以及市内首个公立康复医院,陈星海医院、坦洲人民医

院、沙溪隆都医院等镇街医院转型为中西医结合医院。21家镇街公立中医院中,二甲及以上等级的有15家,占比达71.43%;获评省级“十四五”临床重点专科建设项目达到9个,比“十三五”期间提高50%。全面开展优质服务基层行,提高社区卫生服务中心软硬件建设标准,新建24个村居卫生站示范点,全市23家社区卫生服务中心100%达到国家基本标准,其中7家社区卫生服务中心达到国家推荐标准。组建家庭医生服务团队526个,常住人口签约159万人,重点人群签约67.06万人。开展“百名医师下基层”等人才下沉计划,2023年基层医疗机构诊疗量占比同比增长8.11%。

23个镇街基本实现紧密型医联体全覆盖

为实现医疗资源布局整体优化,中山突出规划统筹,以市人民医院、市中医院、市博爱医院(妇幼保健院)、小榄人民医院和火炬开发区人民医院五家医院牵头,通过片区联动、镇街包干方式,组建涵盖二级及以下镇街医院、社区卫生服务中心“三位一体”的紧密型医联体,基本实现全市23个镇街全覆盖。

“我们创新建设模式,提出委托管理型、共同建设型和医疗集团等三大类型紧密型医联体建设模式,促进服务、管理、责任和发展‘并联共进’,促进医疗资源上下贯通和医疗服务高效整合。”上述负责人介绍。在管理机制上,由牵头医院、镇街政府和成员单位共同成立管理委员会,推动牵头医院和成员单位加强业务协同和资源协同,合理规划成员单位发展定位,避免牵头医院“跑马圈地”过度扩张的“虹吸效应”,确保各成员单位做到“一院一品”,实现资源共享、管理同质和服务协同。目前市级医院、镇街医院和基层医疗机构诊疗量占比分别为24%、42%、34%,呈现出分级分层有序诊疗新格局。

为强化“三医”联动,中山出台新一轮公立医院薪酬改革方案,突出市镇区域均衡导向,在激励和约束机制上充分体现限高、保中和托底三个层次。鼓励市级龙头医院专家人才下沉,对通过紧密型医联体建设下派到镇街成员单位的医务人员,由原医院发放基本薪酬,在派驻下属成员单位

按劳按绩参与奖励性分配取酬,并确保不低于原医院同岗人员的平均水平。加强全面医疗保障,落实差别化门诊报销政策,职工在社区定点机构门诊就医报销比例比在市级定点机构高出40%。全面实施DIP(按病种分值付费)医保支付方式,建立中西医兼容的DIP支付病种库,覆盖病种8246个。完善支付机制,激励三甲医院倾向收治疑难重症患者,保障镇街基层医院收治常见病和康复患者动力。

此外,创新推动中医药振兴发展,2023年中山成为全省唯一获评国家中医药传承创新发展展示试点项目的城市,在全省率先实现镇街医院和社区“中医馆”100%覆盖,100%的社区卫生服务中心提供智慧中药房服务,以中医学科建设为支撑,打造“国字号”名老中医药工作室,整合粤港澳三地高校和企业资源,建设中医学方药转化创新医学研究平台,中医药“防治康”服务体系被评价为2023年度广东医改创新典型案例。率先在全省开展健康影响评价试点,在全市重大公共政策、城市规划、重大项目建设和领域探索开展健康影响评价评估,落实“健康入万策”。(叶富天)



肇庆:中医健康服务全覆盖

肇庆讯 10月18日至19日,肇庆市中医和肇庆市中医药学会携手主办省级中医药继续教育项目——“第十一期岭南中医梁氏传承流派学术经验研修班”。肇庆市卫生健康局相关负责人表示,此次研修班旨在深入挖掘和传承岭南中医梁氏流派学术精髓和临床经验,提升中医临床医师的专业技能,也是推动肇庆中医药事业蓬勃发展的举措之一。

据介绍,该市将中医药纳入全市重点工作,坚持政府统领、卫健牵头、部门联动、县(市、区)推动,实行“领导小组、联席会议、商会”三大工作机制,建立以健康为中心的中医服务新模式基本框架,打造融预防、治疗、康复于一体的中医服务体系,提升各区域各层次中医健康服务水平,努力把中医药打造成为城市新名片。目前,该市已实现中医健康服务全覆盖。肇庆市构建市、县、镇、村四级中医服务架构,推动“2+5+2”中医专科建设项目,打造2个高水平中医优势专科,每个县(市、区)建设5个及以上中医重点(特色)专科,以中医治未病和中医康复2个中心,提升各区域各层次中医健康服务水平。(梁元)

在建设中医诊疗服务体系方面,打造一批特色鲜明、疗效显著的中医优势专科群,全市现有国家中医重点专科及建设项目2个、省中医重点(特色)专科35个。实施基层中医药服务能力提升工程,建成首批8家示范中医馆、80家中医阁,100%的乡镇卫生院和社区卫

生服务中心能提供6类10项以上中医适宜技术。在优化中医治未病服务体系方面,完善中医健康服务网络。全市9家中医医院均设置治未病科,3家县级中医医院治未病科成为市级中医重点(特色)专科。研究制定针对心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病等严重影响群众健康的重大疾病的中医药健康管理模式及技术方案。同时,充分发挥中医在疾病康复中的重要作用。肇庆市中医医院均开设康复科,建成省市级中医康复重点(特色)专科7个;镇街卫生院和社区卫

粤港医药卫生工作交流会在深圳召开

推动健康湾区高质量发展

本报讯 近日,粤港双方在深圳市召开医药卫生工作交流会。香港特区政府卫生局局长卢宠茂,广东省卫生健康委和省药品监督管理局分管领导邓林峰、王玲分别率代表团参加会议并发言。

会上,粤港双方主要围绕长者医疗券大湾区试点计划、跨境救护车直通、跨境医疗记录互通、生物医药技术研发转化、深港专科医生培训以及2025年重要会议举办等两地医药卫生领域重点合作

议题进行深入交流,并形成合作共识。会议指出,近年来广东省卫生健康委认真落实省委省政府工作部署,积极支持港澳融入国家发展大局,推动开展了港澳药械

通、大湾区医疗人才交流计划、国际医院标准评审认证等工作,取得积极成效。下一步要认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,深化粤港澳大湾区合作,强化规则衔接、机制对接,进一步深化粤

港两地医药卫生领域合作,务实工作举措,共同推动健康湾区高质量发展。香港特区政府卫生署、香港医院管理局、深圳市卫生健康委有关负责人参加会议。(粤卫信)

以教材研发推动善育师资队伍建设

□陈丽玉

前段时间,在中国计生协举办的“向日葵亲子小屋”亲子服务辅导员培训班上,深圳市计生协选派19名优秀师资参与授课,培训采用了主要由深圳团队编纂的《“向日葵亲子小屋”亲子活动指导手册》作为教材。深圳市计生协以教材研发推动师资队伍建设和教材编写团队、选拔师资队伍,为“向日葵亲子小屋”项目可持续发展提供坚实的人才支持。

2022年,深圳市计生协善育指导师立足“向日葵亲子小屋”项目,研发一套涵盖“运动、语言、营养、情绪、睡眠、安全”六大主题的亲子课程。该课程以标准化、规范化的特色,赢得家长好评,并在全省推广。今年,深圳市计生协承担中国计生协开展的“向日葵亲子小屋”项目教材编写任务。根据专家建议,依据《托育机构保育指导大纲(试行)》,将六大主题更改为“营养与喂养、睡眠、生活与卫生习惯、动作、语言、认知、情感与社会性”七大主题。编写团队组建体现多元化和专业性,成员包括妇幼保健医生、托育机构师资以及一线亲子活动老师,还邀请相关专家对教材进行评审。



10月25日,由省卫生健康委主办、省卫生健康委宣教中心承办的2024年健康广东科普进乡村活动暨健康素养66条主题宣传活动走进江门市阳西县。上午9时,来自广东省多家三甲医院的专家义诊团队来到阳西县文化广场,通过一场兼具趣味性和实用性的“健康集市”,为居民带来义诊咨询、科普讲座等健康服务。现场设置多项好玩又有料的健康科普游戏,不少居民积极参与,并赢得健康小礼品。粤卫信 摄影报道

简讯

近日,由江门市卫生健康局主办,江门市五邑中医院承办,香港注册中医学会、澳门中医学学会、珠海市卫生健康局、中山市卫生健康局、阳江市卫生健康局协办的“港澳珠中江阳”第二届中医特色疗法技能大赛决赛在江

市五邑中医院开赛。主办方表示,希望六地以比赛为契机,在联合开展科研项目、人才培养、专科建设、医院管理等方面有新突破,共同建设粤港澳中医药高地,携手打造珠西都市圈、粤港澳大湾区融合发展的示范样本。

比赛以“以侨为桥促交流,传承创新发展风采”为主题,包含中医外治法中针刺类技术、推拿类技术、罐类技术、灸类技术等项目,12支队伍同台竞技。经过3小时比拼,代表江门市出赛的江门市五邑中医院康复科主治中医师钟淑芬、张国强获一等奖,整脊正骨科副主任中医师陈伟明获二等奖,同时再次蝉联团体总分第一名。(卢海华)

大力发展药食同源产业

汕头市卫生健康局高度重视发展中医药大健康产业,依据《中医药法》《“十四五”中医药发展规划》等规定,制定一系列相关政策,助力药食同源产业健康发展。2023年5月,经汕头市政府同意,市科技局、市工信局联合印发《汕头市大健康产业发展规划(2023—2035年)》,重点发展现代中药、健康食品产业,提出完善中医药产业链,引导支持中药研发机构在生产、制造和流通领域,与中药材和中药饮片、农产品、保健食品生产企业进行上下游整合,与康养服务产业合作,延伸和完善产业链,为药食同源大健康产业发展提供政策支持。在国家中医药管理局、省中医药局和广东药科大学指导下,汕头市医学科学院和广东潮汕健康投资有限公司围绕市委、市政府建设大健康产业的部署,在金平区月浦街道建设“汕头中草药科教基地”,依托省、市产业规划,构建产学研研创平台,推动中药产业发展。汕头市中医医院院史馆、潮汕中医药文化馆于2023年年底正式开馆,通过对历史文化、文献典籍、老物件和中药标本的展示,生动再现潮汕中医药文化的独特风貌与深厚底蕴,为社会提供中医药知识宣传与教育。

发挥优势特色拓展中草药种植

近年来,汕头市结合村级优势特色项目建设工作,扶持濠江区玉新街道岗背社区益母草种植和濠江区广澳街道东湖村菊花种植,示范带动周边农户拓展中草药种植。当前,该市濠江区种植的中草药有益母草、菊花等;潮阳和潮南区种植的中草药有白花蛇舌草、猫毛草、牛大力、千层纸等;南澳县种植的中草药有橘红、牛大力等。2023年统计年报数据显示,全市中草药种植面积570亩,其中400多亩为濠江区东湖村种植的菊花。此外,在全市范围内小规模种植的东京薯、姜薯等,都是药食同源的较好品种。汕头还搭建创新平台,推动中医药产学研研发展。2023年11月,在市政府的支持下,市中医药传承研究院正式挂牌运作,该市中医药产学研有了新的平台。

与此同时,鼓励校企合作,推进科学种植。汕头中医药技工学校建设教学、科研与中药材生产相结合的种植基地,学校在丹樱生态园开辟了一片中草药园地,作为中医药科普教育宣传的有力补充。该园种植500多种中草药,可供学生实习、大众参观,将中医药文化推向广大群众。(周敏)